

## 靓化乡村高"颜值"谱写美丽新画卷

头渡镇稳步推进美丽宜居示范乡镇建设

9月,开车沿着金山湖岸的公路朝头渡镇驶去,崔巍壮丽的金佛山下,金山湖波光粼粼,路边成千上万的花朵艳丽绽放,如此景致, 让人感受到了高海拔地区的凉爽,更感受到了头渡镇的美丽。

2021年12月,头渡镇被纳入全市30个美丽宜居示范乡镇建设范围,该镇以深化环境综合整治、完善场镇功能、提升场镇品质、提升 管理水平为抓手,按照"一年补短板、两年优风貌、三年强功能、四年厚文化"的"分步走"思路,打造市级美丽宜居示范乡镇。经过近两 年建设,该镇各方面品质得到提升,"颜值"越来越高。



小朋友在前星村新修建的休闲步道上追逐嬉戏。 特约通讯员 夏于洪 摄

每天早上,头渡镇村民张秀和邻居 都会约着去该镇农贸市场旁的集镇交 叉路口边坡的小公园走走,这里依山而 建,平坦的人行步道旁种满了鲜花,大 家一边欣赏美丽的风景,一边拉拉家 常,锻炼身体,很是惬意。她说:"听说 城里有'口袋公园',这也是我们的'口 袋公园'。"

别看这里这么漂亮,以前可不是

头渡镇生态环境优美,旅游资源丰 富,有金佛山、金山湖、飞拉达攀岩、前 星峡谷等热门旅游景点,也是绳命国际 绳索救援大赛、金佛山半程马拉松等大 型赛事举办地。

为此,在美丽宜居示范乡镇建设过 程中,该镇立足实际,深化烛台峰、集镇 坚持规划以人为本

这样。过去,头渡镇农贸市场周边地 块都是闲置地,部分商户在此无序摆 摊,地面板结严重,环境较差。而集镇 交叉路口原为边坡闲置地,周边居民 圈地开荒种菜,卫生环境较差,用"雨 天泥土满地,晴天尘土满天"来形容毫

"这里要是修个公园多好,大家也 能有个消遣的地方。"在美丽宜居示范

乡镇建设的意见收集院坝会上,村民 把想整治改建这里的愿望告诉了党委

"建什么,怎么建,在我们美丽宜 居示范乡镇建设初期经过了大量的调 研,在全镇每个村社都召开了院坝会 收集群众意见建议。"头渡镇人大主席 朱光书介绍,该项目坚持以人为本,在 谋划建设阶段,从群众反映较多的集

镇环境脏乱、功能缺失、特色不明等问 题着手,针对性谋划本年度建设内容。

现在,这里两块相连的闲置地一 起整治好了,建设了180米步游道、1 个儿童活动乐园、1个景观休闲亭、1 个儿童室外活动场地,植树造绿3500 平方米,原来脏乱差的闲置地焕然一 新,成为了儿童游乐,群众和游客休闲 打卡、观湖赏景之地。

入口整治,增设停车位、垃圾桶、太阳能 路灯等市政设施,统一店招店牌等立面 环境,布设花箱小品等景观。

如碧玉般清秀夺目的金山湖旁,青 山掩映,盛开的格桑花娇艳、生动,这是 一幅多么美丽的风景画。可过去头渡 镇金山湖公路沿线多为乱石和小土丘,

游客逗留乱停车等情况屡见不鲜,既存 在安全隐患,又影响观景效果。于是, 头渡镇对金山湖公路沿线共5公里路 段进行整治,新增停车位40余个,沿线 种植格桑花、百叶菊等花草植物。

集镇出入口建设也为头渡镇增添亮 色,过去,该镇集镇人口是一片荒地,周边环 境较差,经综合整治建设,现该处已成为外 来游客观金山湖、望柏枝山的观景台,也 成为了当地群众茶余饭后的休闲地。

集镇出口面对烛台峰,此处众多摄 影爱好者、画家、游客慕名来游。经综 合整治,这里环境得以提升,方便了群 众和游客停车、打卡、休闲。

## 完善功能规范秩序

随着"大金佛山178环山趣驾"的 持续走红,头渡镇作为其中的一颗璀璨 明珠,也在此次美丽宜居示范乡镇建设 过程中积极完善功能、规范秩序。

过去,头渡镇集镇公厕、停车、照明 等功能不能很好地满足当地居民和外 来游客需要。

在此次项目建设中,该镇对集镇现

有7个公厕进行维修,对部分功能设施 改造升级,新建1个公共厕所;对集镇 停车场改造提升,增设154个停车位, 油化路面4200平方米;对集镇A区照 明提升改造,增设92盏太阳能路灯、35 盏太阳能庭院灯、20盏太阳能草坪灯。

不仅如此,头渡对集镇金山湖沿线 339块店招店牌统一风貌,增设商业外 摆花箱、小品等,主干道沿线商业秩序 得以进一步规范,商业氛围得以进一步 提升。对道路沿线行道树进行了更换、 移栽。在集镇内增设120个两分类垃 圾收集桶、20个四分类垃圾收集箱等 环卫设施,全面对场镇内垃圾进行清 运,安装未开发地块的安全文明围挡 等;拆除沿街道路两侧违规设置、影响 容貌及安全的户外广告和招牌,以及各 类违法建筑。

据了解,头渡镇以美丽宜居示范乡 镇项目建设为依托,同步推进"国家级 卫生乡镇创建""市级园林城镇创建"、 集镇旅游等系列建设,统筹推进集镇发 展。今年4月,头渡镇已高分通过国家 卫生乡镇市级评估。



生态优美的头渡镇,是绳命国际绳索救援大赛、金

佛山半程马拉松等赛事举办地。

